Kgbenhavns Universitet
Naturvidenskabelig embedseksamen, sommeren 1985

MATEMATTIZK 1

Opgaver til besvarelse i 5 timer.
Sedvanlige hj®lpemidler kan medbringes, dog ikke lommeregnere.

Settet er pad 3 sider og bestdr af 5 opgaver.

Opgave 1. (Omtrentlig vegt 20%)

1° Vis, at der for X € IR 0g n€ N galder

sinx = 2n cos§ cos£~ cos—x— cos—>i sin—}i
2 22 23 2n o1
2° Vis, at rzkken
o0
(1) £ 1log cos—}%
n=1 2
er punktvis konvergent i intervallet ]0, n[ , og find dens
sumfunktion.
3O Hvorledes kan rakken
z 1 X
(2) Y — tan—
n=1 20 2"

fads ud fra (1) ? Vis, at (2) er uniformt konvergent'i inter-
vallet ]0, nl[, og find dens sumfunktion. (Det bgr trade klart

frem, hvilke satninger om uendelige razkker der benyttes.)

Opgave 2. (Omtrentlig vagt 20%)

I det geometriske rum med et udvalgt punkt O betragtes vektorfel-
tet, hvor feltvektoren V i det vilkdrlige punkt P har langden

r
vl = 7 + med r=rl, r=0B,

- 1T+r

og hvor V for P # O er rettet bort fra 0.

(opgaven fortsattes)
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(Opgave 2 fortsat)

1° Idet XYZ er et sadvanligt retvinklet koordinatsystem med
begyndelsespunkt O, skal man opskrive koordinaterne til
feltvektoren V i punktet P med koordinater (x,y,z).

2o Vis, at V er et gradientfelt, og find en stamfunktion.

3° Find for p)EZR+ strgmmen S = S(p) af vektorfeltet V ud
gennem kuglefladen med centrum O og radius p . Udregn ogsa
div V og udtryk resultatet ved r = I5§I

Hvilken sammenhang md man, ud fra betragtning af en tynd kugle-

skal, vente mellem S'(r) og div Vv ?

Opgave 3. (Omtrentlig vagt 20%)

Betragt differentialligningen

(5) £&F v 22 4+ tx =0, (LX) ERxR.
dt
10 Vis, at ©'(0) = 0 for enhver lgsning ¢@: I~IR, hvor 0 til-

hgrer definitionsintervallet I .
2° Ggr uden at lgse (*) rede for, at mengden
A={¢: R ~R | © er 1gsning til (%) og o(m) ¥0}
er et vektorrum af dimension 1.

Find, udtrykt ved en potensrzkke fi=0 antn , en lgsning til
(*), som ikke er nulfunktionen. Bestem rakkeﬂs konvergenstal

og dens sum. Bestem endelig A .

(Opgavesattet fortsattes)




Matematik 1
Sommeren 1985

Opgave 4. (Omtrentlig vegt 30%)

Lad V vere et 3-dimensionalt vektorrum og lad (21,32,33) vaere

en basis i V. Lad f og g vare de endomorfier af V, som i basen

er reprasenteret af matricerne

(aqr25,23)
3 0 -3
A = |0 3 0
0 0 6

o9

3 1 1
2 2 2
- |1 3 il
g = 13 2 2
0 0 1

1° Vis, at £ og g er diagonaliserbare.

2° Vis, at der findes en basis (91’92'93)' som diagonaliserer
bdde f og g. ‘

1

3° Angiv en matrix T, sdaledes at TAT og ’;‘]=3‘£_ begge er

diagonalmatricer.

3 2

4° Er f og-of diagonaliserbar ?

Opgave 5. (Omtrentlig vagt 10%)

1° Angiv pd en tegning en todeling af grafen FO .

20 Bevis, at ethvert tra kan todeles.
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